

# 朴槿惠到案 向国民道歉

新闻链接

## “乐天一家人” 否认全部指控

本报讯 韩国首尔中央地方法院3月20日举行针对乐天集团家族成员一系列指控的首场听证会。会上，乐天集团会长辛东彬及其家人否认挪用公款、逃税等全部罪名，并把所有疑点推到该集团创始人、现年94岁的父亲辛格浩身上。值得一提的是，辛格浩当天坐轮椅出席了听证会，面对法官扔出拐杖，高声喊叫。约半小时后，他因健康问题离开了现场。

### 94岁创始人闹现场

这场听证会于当地时间3月20日14时左右开始，乐天集团共有5名家族成员以被告身份出席，包括集团创始人辛格浩、集团实际控制人会长辛东彬、其长子辛东主、其姐辛英子以及辛格浩的第三任夫人徐美敬。

辛东彬抵达法院时对在场的媒体记者说：“让大家感到担心，我很抱歉。我将忠实地履行法律程序。”对于记者提出的问题，辛东彬均拒绝回答。

现年94岁高龄的辛格浩坐着轮椅进入法院。当助手向前推轮椅时，他把脚放在地上试图阻止轮椅前行。对于自己为何进了法院，他看起来有些疑惑。

进入听证会现场后，辛格浩把拐杖扔到地上，高声叫道：“乐天是我一手创建的公司，我有百分之百的股份，到底是谁告的我？”面对这一情形，法官要求辛格浩保持安静，其助手则在一旁帮他量血压。

辛格浩被指控犯有逃税、挪用公款和违反信任罪，涉案金额达2238亿韩元（约合13.8亿元人民币）。辛格浩的代理律师表示，他否认一切指控。约30分钟后，辛格浩因健康问题离开了现场。

### 名模三夫人首次露面

除辛格浩外，乐天集团其他4名家族成员也被指控类似罪名。其中，辛东彬被控在乐天集团子公司内部操纵一系列“黑幕”，包括利用职权让其家族成员成为乐天在日本或韩国子公司的“挂名”董事并向他们支付高额薪资。检察官怀疑，经辛东彬之手运作的非法资金总额或高达1700亿韩元（约合10亿元人民币）。

辛东主则被控从乐天集团领取了400亿韩元（约合2.4亿元人民币）的非法薪资。此前，辛格浩的第三任夫人徐美敬和女儿辛英子已因逃税等罪名被起诉。今年1月，辛英子被判3年监禁。这也是韩国司法部门首次对乐天集团家族成员作出判决。

在这场听证会上，乐天集团5名家族成员均否认一切指控。辛东彬则表示，乐天集团存在问题的决定均是辛格浩的主意，与他本人无关。

值得关注的是，徐美敬3月20日也出席了听证会。她原是模特兼演员，这是她嫁入豪门后首次公开露面。此前，法院方面曾表示，如果徐美敬拒绝出席，法院将对其签发逮捕令。

首尔法院开庭此案之际，乐天集团一名高管因牵涉前总统朴槿惠“亲信干政”案3月19日被检方问询。检方怀疑，乐天集团向朴槿惠的好友崔序元（原名崔顺实）控制的两家基金会捐款45亿韩元（约合2753万元人民币），以换取在首尔市区的免税店经营权。（张旌）



### 阅读提示

昨天，韩国前总统朴槿惠在首尔中央地方法院接受检察官特别调查本部调查。这是朴槿惠自3月12日返回私宅后首次现身。

昨天上午，朴槿惠以犯罪嫌疑人身份到案，在抵达首尔中央地方法院时回避记者提问，仅对国民道歉，说将坦白交代配合调查。朴槿惠曾以“首位女总统”身份登上历史舞台，如今成为韩国宪政史上第四位被检方传讯的总统。

韩联社分析称，鉴于朴槿惠在对国民谈话、媒体采访中一直声称自己不知情或无故意，预计朴槿惠在此次讯问中仍会否认指控。检方计划争取在昨晚12点前结束讯问，但由于双方可能大打“口水战”，也可能通宵达旦后鸣金收兵。

▶昨天，朴槿惠抵达检察院。

当日，在韩国首尔，韩国前总统朴槿惠就亲信干政事件接受检方传唤。

新华社发（李相浩 摄）

### 到案

#### 朴槿惠向国民道歉 但并未说明原因

据央视报道，8点16分朴槿惠离开私邸，前往瑞草洞首尔中央地方法院。由于距离地铁站只有5站，再加上有警察开道，所以车队7分钟就到达了。检方当天上午10时许正式启动对朴槿惠的讯问。

据报道，当天，首尔中央地方法院外面既有大批反朴民众高举写有“拘束欺瞒国民的朴槿惠”“拘束垄断国政的朴槿惠”等抗议字牌以表达诉求，此外，朴槿惠支持者也在检察院外举行集会。

报道称，下车后，朴槿惠只是很简短地发表了两句话，一是向国民道歉，二是表示会诚实地接受检方调查。这与其说是表明立场，不如说是一个简单的打招呼。

关于道歉，朴槿惠只是说了向国民道歉，但是并未说明为什么道歉。

在她被罢免之前发表的对国民谈话中，她是为自己不够明察，没有管理好周围的人表示道歉。在被罢免之后，到达私邸时，朴槿惠发表的立场中，

她是为没能完成总统的任期表示道歉，并向信任和支持自己的国民表示了感谢。

但是，朴槿惠昨天并未说明为什么道歉，但是可以推测，很可能是对她自己带来的混乱局面表示道歉。不过，她此次讲话中提到国民非常希望听到的号召国民团结这样的立场。也有媒体分析认为，朴槿惠并没有对自己的嫌疑发表立场，是因为无论是她承认还是否认都会对昨天的调查产生影响。所以她很难就此发声。

### 调查

#### 午休1小时继续受讯 调查持续至深夜

据韩联社报道，韩国检察院特别调查本部3月21日上午讯问前总统朴槿惠，当天12时50分许午休，下午1时10分许重启调查。

报道称，朴槿惠的午餐食谱是紫菜包饭、三明治和寿司。

韩国检方对朴槿惠涉嫌犯罪的指控多达13项，包含受贿罪、滥用职权罪、泄露机密罪等。

央视报道称，检方昨天的调查任务也极其繁重。因为检

方准备的问题有200多个。之前卢武铉接受调查时，嫌疑只有三项。前总统卢武铉非常健谈，他本人是律师出身，即便如此当时的调查还是进行了13个小时。

而前总统朴槿惠是属于沉默寡言型的，因此进展比较困难，时间也会较长。考虑到嫌疑人身份特殊，很难再次进行传唤，所以检方必须在一天内调查完，并立即就是否申请拘捕令发表具体立场。由于目前其他的合谋嫌疑人已经全部被捕，因此，前总统朴槿惠被申请拘捕令的可能性也很大。

据韩联社报道，韩国检察院特别调查本部相关负责人3月21日下午透露，朴槿惠诚实配合检方调查，尚未行使沉默权。就朴槿惠回答的方式，该人士表示不同提问选择了不同的回答方式。

随后，韩联社报道称，调查将持续至深夜。

### 分析

#### 双方或围绕受贿罪周旋 朴槿惠此次仍会否认指控

朴槿惠弹劾案于3月10日被韩国宪法法院通过，其成为

了韩国宪政史上首位被弹劾下台的总统。朴槿惠下台后失去刑事豁免权，成为继前总统卢泰愚、全斗焕、卢武铉后第四位以嫌疑人身份接受检方调查的总统。

此前，韩国检方认定朴槿惠涉嫌滥用职权、强迫、强迫未遂、泄露公务机密等13项嫌疑。韩联社昨日报道指出，检方将重点盘问朴槿惠是否从三星集团收受贿赂、是否要求企业向其亲信崔顺实掌控的Mir财团和K体育财团出资、是否泄露青瓦台机密文件等。其中，受贿罪的量刑最重，因此检方和朴槿惠方面可能会围绕该罪名斗智周旋。根据相关法律，若受贿规模约人民币61.7万元，被告人将被判处无期徒刑或有期徒刑10年以上。

据分析，检方和朴槿惠方面将围绕朴槿惠主要罪名斗智周旋，而鉴于朴槿惠一直声称自己“毫不知情”，预计朴槿惠在此次讯问中仍会矢口否认指控。

韩国首尔中央地区检察官办公室官员3月18日表示，检方内部已达成共识，准备就朴槿惠在亲信干政案中的罪行向法院申请拘捕令，正式逮捕朴槿惠。

一旦罪名成立，朴槿惠或将面临终身监禁。（黎史翔）